

# МОЛОДЁЖКА

Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года

УЧРЕДИТЕЛЬ -  
ПРАВИТЕЛЬСТВО  
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ  
РЕСПУБЛИКИ

цена в розницу свободная  
№8 (8060) 1.03.2023  
Следующий номер «СМ»  
выйдет 10.03.2023

## СЛАВА ТЕБЕ, ЗАЩИТНИК!

*В День защитника Отечества память героев Великой Отечественной войны почтили у мемориала «Вечный огонь Славы» в столице республики.*

В памятном мероприятии приняли участие глава КБР **Казбек Коков**, председатель Парламента КБР **Татьяна Егорова**, председатель правительства КБР **Алий Мусуков**, главный федеральный инспектор по КБР аппарата полпреда президента РФ в СКФО **Тимур Маков**, министры, представители городской администрации, правоохранительных и силовых структур, ветеранских и молодежных организаций.

Собравшиеся вспомнили подвиги участников Великой Отечественной войны, выражали благодарность тем, кто сегодня выполняет воинский и служебный долг вдали от дома. Мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества, прошли во всех городских округах и районах республики.

*См. также стр. 16*



«А НУ-КА,  
ПАРНИ!»

ЧТОБЫ ВСЕ  
МЕЧТЫ МОГЛИ  
СБЫТЬСЯ

НЕОНАЦИЗМ:  
ИСТОРИЯ  
ПРЕСТУПЛЕНИЯ

НОВАЯ  
ЗВЕЗДА  
СУМО

СТР. 3

СТР. 4

СТР. 5

СТР. 12

## «Послание, как и всегда, отличалось целостностью, четкостью»

Глава КБР Казбек Коков провел совещание по вопросам реализации положений Послания президента РФ Владимира Путина Федеральному Собранию. В обсуждении вопросов повестки приняли участие премьер-министр КБР Алий Мусуков, члены правительства, главы местных администраций городов и районов.

Открывая совещание, Казбек Коков сказал: «Президент определил основные направления внутренней и внешней политики. Данна оценка сегодняшней геополитической ситуации, определены приоритеты, поставлены задачи перед правительством страны, перед региональными властями, особая роль отведена муниципалитетам. Послание, как и всегда, отличалось целостностью, четкостью. Обозначена неизменность цели – это сильная Россия: единый многонациональный народ, традиционные ценности».

Глава республики отметил, что самое главное – это поддержка семей участников специальной военной операции: «У нас есть практика взаимодействия и оказания помощи, и ее надо усилить, сделать работу более четкой, прозрачной и оперативной. Кабардино-Балкарья – один из немногих субъектов, который на постоянной основе оказывает финансовую поддержку в виде ежемесячных выплат мобилизованным. Особое внимание нам необходимо уделять семьям, которые, к сожалению, потеряли своих родных, сыновей, мужей».

По поручению Казбека Кокова в поддержку инициативы президента России по созданию специального государственного фонда помощи семьям военнослужащих и ветеранам

боевых действий в республике будут принять дополнительные региональные меры поддержки военнослужащих, участвующих в СВО, и их семей.

Казбек Коков также отметил, что «красной линией» в президентском послании прошла тема развития экономики: «Ни по каким направлениям серьезных спадов, как надеялись наши недруги, не произошло». Были обсуждены планы реализации национальных проектов опережающими темпами, повышения уровня зарплаты работников бюджетной сферы.

Глава региона поручил правительству проработать новые возможности развития экономики Кабардино-Балкарья путем привлечения инвестиций в сферу сельского хозяйства и промышленности. Казбек Коков также поручил держать на контроле вопросы реализации проекта возобновления добychи вольфрама и молибдена, создания текстильного предприятия, ГТ-парка.

Тогда же Казбек Коков поставил задачу «показать серьезные результаты работы и получить дополнительные средства, которые можно направить на поддержание управленческих команд и реализацию социальных проектов».

## Заболеваемость снижается

**На прошлой неделе ситуация с заболеваемостью коронавирусом в Кабардино-Балкарии характеризовалась небольшим снижением.**

По информации республиканского оперативного штаба, в течение семи дней число ежесуточно выявляемых случаев заболевания COVID-19 колебалось от 10 до 48. Всего за это время в республике зарегистрирован 161 (недели назад – 240) инфицированный, общее же число заболевших составляет 74 738.

Фонд развернутых госпитальных коек сократили с 55 до 36. Общее число госпитализированных пациентов немного снизилось – с 34 до 32. Среди них 13 детей, 10 заболевших нуждаются в кислородной терапии.

Число находящихся в реанимации пациентов снизилось с 5 до 2, оба подключены к аппарату искусственной вентиляции легких, на неинвазивной вентиляции легких никого нет.

Ежедневно выздоравливали от 24 до 34 пациентов, за семь дней вылечились от коронавируса 194 человека. Всего с начала пандемии в республике выздоровели 72 329 человек. Доля вылечившихся от общего числа заразившихся осталась неизменной – 96,7%.

За семь дней зарегистрировано два (недели назад – один) случая смерти пациентов с коронавирусом – 22 и 26 февраля. Всего с начала пандемии от COVID-19 в республике скончались 1933 человека.

С 2896 до 2496 снизилось число амбулаторных больных. Доля детей среди них по-прежнему остается высокой – 60,4% (1509 человек), подтвержденный коронавирус у 161 человека.

## Прокурор КБР встретился с журналистами

Открывая пресс-конференцию, Николай Хабаров отметил, что основное внимание уделялось обеспечению законности и правопорядка в регионе, защите конституционных прав и свобод граждан, в особенностях пенсионеров и инвалидов, интересов семьи и несовершеннолетних, обеспечению законности при реализации национальных проектов, борьбе с коррупцией.

В результате принятых комплексных скординированных мер удалось добиться снижения преступности, в том числе тяжких и особо тяжких, а общая раскрытоесть преступлений улучшилась на 3,3%.

В зоне постоянного внимания органов прокуратуры находятся целевое использование выделяемых бюджетных средств в рамках национальных проектов, их своевременное освоение, пресечение возможных фактов хищения.

Проводилась работа и по соблюдению прав граждан на качественное получение услуг ЖКХ, исполнению законов в сфере экологии, ликвидации незаконных свалок и рекультивации загрязненных участков местности. Уровень нарушений в этой отрасли остается высоким, факты несанкционированного размещения бытовых отходов полностью не пресечены.

В поле зрения органов прокуратуры остаются поставки энергоресурсов и своевременность их оплаты. На особом контроле находились вопросы выплат задолженности по заработной плате и соблюдения социальных прав трудящихся.

Прокурор республики ответил на вопросы представителей средств массовой информации, которые касались нарушений жилищного законодательства, своевременности обеспечения детей-сирот жильем, раскрытия преступлений, связанных с телефонным мошенничеством, защиты трудовых прав инвалидов, обеспечения законности при проведении капитального ремонта многоквартирных домов, ликвидации несанкционированных свалок.

## Градостроительство нуждается в молодых специалистах

Вопросы развития архитектуры глава КБР Казбек Коков обсудил в ходе рабочей встречи с председателем Кабардино-Балкарского отделения Союза архитекторов России Юрием Логоватским и министром по делам молодежи КБР Азаматом Плюевым.

Глава республики отметил, что в регионе активно ведется строительство и капитальный ремонт жилья, государственных учреждений, частных предприятий и организаций. Только в государственном сегменте по нацпроектам текущего года это 150 объектов. В свете этого архитектурный облик населенных пунктов необходимо формировать, опираясь на профессиональные знания и опыт. Участие Союза архитекторов в работе градостроительных советов будет усилено. В Кабардино-Балкарии 2023 год станет Годом архитектора. Речь шла о плане его проведения и ключевых мероприятиях.

Разговор коснулся и кадровой составляющей: сфера градостроительства региона нуждается в молодых специалистах. Планируется развитие наставничества в образовательных учреждениях по данному направлению, в том числе создание Школы архитектора. Здесь старшеклассникам и студентам помогут найти себя в этой нужной и интересной профессии. По всем вопросам, которые поднимались во время встречи, Казбек Коков дал конкретные поручения.

## Обсудили важные вопросы

**Министр внутренних дел по КБР генерал-лейтенант полиции Василий Павлов посетил пункты временного размещения жителей Херсонской области, проживающих сейчас на территории республики.**

Василий Павлов ответил на вопросы, касающиеся получения российского гражданства, временной прописки, возможности трудоустройства и дополнительных мер социальной поддержки, отметил в пресс-службе МВД по КБР.

Министр дал поручение руководителям профильного подразделения ведомства оказать содействие жителям Херсонской области в оформлении всех необходимых документов по вопросам миграции.

## Туторская развивается

**На прошлой неделе в министерстве курортов и туризма КБР подвели итоги деятельности ведомства в 2022 году.**

Как рассказал заместитель министра Ислам Шаваев, в 2022 году Кабардино-Балкарию посетили 1,2 миллиона человек, что на 11,7% больше показателя 2021 года. «Общий объем оказанных услуг в туристско-рекреационной сфере в прошедшем году, по расчетам министерства, составил порядка 11 миллиардов рублей, а объем налоговых отчислений в сфере туризма, по данным УНФС по КБР, – порядка 542 миллионов рублей, что на 7% больше, чем в 2021 году.

Кроме того, на 13% выросло число средств размещения туристов, теперь их в республике 227 единиц. Это позволяет единовременно разместить более 16,5 тысячи туристов и отыхающих.

Замминистра напомнил, что республика в рамках реализации нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства» получила субсидию

из федерального бюджета в объеме более 254 миллионов рублей. Грантовая поддержка была оказана 59 проектам, реализация пяти из них уже завершена. По остальным сроки реализации продлены до конца 2023 года.

На курорте «Эльбрус» введена в эксплуатацию новая парковка на 800 мест, завершен первый этап работ по благоустройству центральной части поляны Азая, где оборудована площадь с торговыми павильонами и сценой.

«В рамках развития санаторно-курортного комплекса курорта федерального значения «Нальчик» разработаны проект планировки территории и мастер-план развития территории курорта. В настоящее время прорабатывается возможность включения данного проекта в существующие государственные программы РФ», – отметил Шаваев.

## Светлые и безопасные

**Повышение безопасности дорожного движения – одна из приоритетных задач министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР. В рамках реализации нацпроекта «Безопасные качественные дороги» региональные трассы республики становятся светлее, как следствие, безопаснее.**

За последние несколько лет современным освещением обустроено порядка 200 км на территории всей республики.



В этом году запланировано устройство освещения в селениях Мухол, Арик, на трассе Нальчик – Майский, а также на двухкилометровом участке по улице Мовсияна в Нальчике.

Также в рамках программы дорожных работ на 2023 год планируется устройство освещения на региональных автодорогах в 25 населенных пунктах. Современное освещение будет устроено на уже существующие железобетонные опоры, которые располагаются вдоль региональных трасс, с дооснащением такими необходимыми элементами, как трансформаторные подстанции, недостающие опоры, светодиодные светильники, консоли освещения, а также новые провода СИП.

В настоящее время, отмечают в Минтрансе КБР, выполняются проектно-изыскательские работы на устройство недостающего электроосвещения на отобранных участках. Таким образом, до конца текущего года планируется оснастить современным освещением порядка 75 км дорог.

Но, напоминают в ведомстве, как бы дорожники не старались, невозможно полностью обезопасить участников движения. Ведь главным на дорогах остается соблюдение правил дорожного движения водителями, и пешеходами.

## «Я – патриот»

– акция с таким названием в предпраздничные дни проходила в ТРЦ «Дея» для детей мобилизованных военнослужащих.

Мероприятие организовало министерство по делам молодежи Республики совместно с КБРОО «Комитет семей воинов Отечества» по поручению главы КБР Казбека Кокова. Поддержку в организации акции «Я – патриот»

оказали администрация ТРЦ «Дея» в лице генерального директора Аизора Шибзухова и депутаты Совета местного самоуправления г.о. Нальчик. Помощь в проведении мероприятия оказал волонтерский корпус АНО «РЦРВ КБР».



А. А.  
Фото Т. Свириденко

## «А ну-ка, парни!»

**Накануне дня защитника Отечества во Дворце творчества детей и молодежи прошел республиканский спортивно-патриотический конкурс «А ну-ка, парни!», который также посвятили 80-летию освобождения Кавказа от фашистов.**

Конкурс «А ну-ка, парни!» – это традиционные республиканские соревнования школьных спортивных клубов, в которых участвуют победители муниципального этапа. На этот раз состоялись пять команд: участники военно-спортивного клуба «Патриот» из школы с. Аушигер, юнармейцы из школы №10 г. Баксан, команда школы с. Верхний Акбаш, и представители двух гимназий Нальчика – №9 и №29.

Большое спортивное мероприятие, приуроченное к таким важным событиям в жизни нашей страны, началось с торжественного парада открытия. Тройка юнармейцев совершила почетный круг с государственными флагами России, Кабардино-Балкарии и знаменем Победы, за ними проследовали команды. После построения участники соревнований, а также члены жюри, гости и зрители почтили память защитников Отечества минутой молчания. Затем прозвучали гимны России и Кабардино-Балкарии, и соревнования были объявлены открытыми.

В числе почетных гостей на соревнованиях присутствовали члены Молодежного совета при Общественной палате КБР Игорь Гутнев и Мария Хамукова, заведующий отделом спортивно-оздоровительной работы Ислам Бидов, руководитель центра детского туризма и краеведения Марьяна Кармокова, методист отдела спортивно-оздоровительной работы Алла Кишева, педагоги дополнительного образования Мурат Конев, Зульфия Отарова, Людмила Отарова, а также сотрудник Управления Росгвардии по КБР. Главным арбитром конкурса был заслуженный работник физкультуры и спорта КБР Владимир Миновский.

По сложившейся традиции во время открытия спортивно-патриотических конкурсов участники и гостей приветствовали вокалисты и танцевальные коллективы Дворца творчества. Задорную песню «Раз-два, левый!» спел учащийся СОШ №19 и ДШИ №1 Виктор Ким, а девушки из коллектива современного танца «Арабеск» под руководством Лилии Доброродовой порадовали будущих защитников Родины танцевальной композицией «Капитана».

И вот началось самое главное – захватывающее соревнование лучших школьников-атлетов Кабардино-Балкарии.

Состязание открылось «Военизированной эстафетой»: шесть юношей должны были совершить кувырок, пробежать 18 метров и ловко метнуть «гранату» точно в цель. После настал черед показать свое мастерство в народных играх Северного Кавказа. Юные богатыри соревновались в метании «камня»

Волонтеры ресурсного центра в течение трех дней работали на площадках, где проходила акция.

Главными целями мероприятия называли поддержку детей, чьи близкие участвуют в специальной военной операции, а также патриотическое воспитание подрастающего поколения и молодежи региона.

Для участия в акции было приглашено более 200 ребят со всех городских округов и муниципальных районов Республики. Мероприятие включало насыщенную развлекательную программу, в том числе просмотр кинофильма «Чебурашка» и площадки с активностями для разных возрастов. Также детей угостили сладостями.

Перед кинопросмотром к собравшимся с приветственным словом обратился заместитель председателя правительства КБР Марат Хубиев: «Я абсолютно уверен, что присутствующие здесь мальчики в будущем станут настоящими мужчинами и защитниками нашей родины и нашего государства».

Председатель «Комитета семей воинов Отечества» Карина Орехова поблагодарила организаторов и рассказала о важности проведения подобных мероприятий. Она отметила, что моральная поддержка семей военнослужащих особенно важна. «Наши ребята должны знать, что их семьи не оставлены в одиночестве», – сказала Орехова.

А. А.  
Фото Т. Свириденко

## Провели урок Мужества

В преддверии Дня защитника Отечества офицер Управления Росгвардии по КБР майор полиции Марина Лукожева встретилась со студентами колледжа информационных технологий и экономики КБГУ.

Офицер рассказала ребятам об истории праздника, о подвигах соотечественников, о таких понятиях, как честь, доблесть, отвага и патриотизм. Также студенты узнали об особенностях службы в войсках национальной гвардии и условиях поступления на службу.

«Каждый должен уяснить, что под патриотизмом понимается не только любовь к Родине, а преданность ей, гордость за нее, стремление служить ее интересам, защищать от врагов», – отметила Лукожева.

## Наши умники в финале!

Две школьники из Кабардино-Балкарии прошли в финал всероссийской гуманитарной телематемпиады

«Умницы и умники».

В конце прошлого года («СМ» №50, 2022) наша газета уже писала о них – тогда еще как о полуфиналистах этой игры.

Напомним, из трех школьников, представляющих Кабардино-Балкарию в четвертьфинале всероссийской гуманитарной телевизионной олимпиады «Умницы и умники», двое вышли в полуфинал. Однинадцатиклассники Даина Алакаева (школа №2 с. Чегем II), Ульяна Красильникова (лицей №2 г.о. Нальчик) и Марат Кучуков (гимназия №14 г.о. Нальчик) были приглашены на съемки в «Останкино» как победители регионального этапа олимпиады «Умницы и умники», который проходил в столице Республики в мае этого года. По итогам четвертьфинала Марат Кучуков заработал 6 орденов и 1 медаль, Даина Алакаева и Ульяна Красильникова – по одному ордену. Даина одержала победу на дорожке – выбрав красную, она правильно ответила на оба вопроса и вышла в полуфинал. По количеству орденов в полуфинал прошел и Марат Кучуков.

В феврале этого года в Москве состоялись съемки полуфинала всероссийской гуманитарной телематемпиады «Умницы и умники», где успешно выступили наши ребята. И Даина, и Марат прошли в финал, где будут выступать в команде теоретиков.

Съемки заключительной в этом сезоне программы «Умницы и умники» намечены на начало апреля. А выпуски передачи выйдут в эфире Первого канала.

Всероссийская интеллектуальная телематемпиада «Умницы и умники», напомним, одна из самых популярных в стране, ее участники борются за главный приз – возможность поступить без экзаменов в один из самых престижных вузов России – МГИМО.

## ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ГРАФИК НАМАЗОВ НА МАРТ 2023 г. ПО КБР

Март	Фаджр Утрен.	Шурук Восход	Зухр Обед.	Аср Икканды	Магриб Вечер.	Иша Ноч.
1 Ср	05:12	06:42	12:28	15:32	17:58	19:38
2 Чт	05:10	06:40	12:28	15:33	17:59	19:39
3 Пт	05:09	06:39	12:28	15:34	18:00	19:40
4 Сб	05:07	06:37	12:28	15:35	18:01	19:41
5 Вс	05:05	06:35	12:27	15:35	18:03	19:43
6 Пн	05:03	06:33	12:27	15:36	18:04	19:44
7 Вт	05:02	06:32	12:27	15:37	18:05	19:45
8 Ср	05:00	06:30	12:27	15:38	18:06	19:46
9 Чт	04:58	06:28	12:26	15:39	18:08	19:48
10 Пт	04:57	06:27	12:26	15:39	18:09	19:49
11 Сб	04:55	06:25	12:26	15:40	18:10	19:50
12 Вс	04:53	06:23	12:26	15:41	18:11	19:51
13 Пн	04:51	06:21	12:26	15:41	18:13	19:53
14 Вт	04:50	06:20	12:25	15:42	18:14	19:54
15 Ср	04:48	06:18	12:25	15:43	18:15	19:55
16 Чт	04:46	06:16	12:25	15:44	18:16	19:56
17 Пт	04:44	06:14	12:24	15:44	18:17	19:57
18 Сб	04:42	06:12	12:24	15:45	18:19	19:59
19 Вс	04:40	06:10	12:24	15:46	18:19	19:59
20 Пн	04:39	06:09	12:23	15:46	18:21	20:01
21 Вт	04:37	06:07	12:23	15:47	18:22	20:02
22 Ср	04:35	06:05	12:23	15:47	18:23	20:03
23 Чт	04:33	06:03	12:23	15:48	18:25	20:05
24 Пт	04:32	06:02	12:22	15:49	18:26	20:06
25 Сб	04:30	06:00	12:22	15:49	18:27	20:07
26 Вс	04:28	05:58	12:22	15:50	18:28	20:08
27 Пн	04:26	05:56	12:21	15:50	18:29	20:09
28 Вт	04:24	05:54	12:21	15:50	18:31	20:11
29 Ср	04:23	05:53	12:21	15:51	18:32	20:12
30 Чт	04:21	05:51	12:20	15:52	18:33	20:13
31 Пт	04:19	05:49	12:20	15:53	18:34	20:14

Сайт ДУМ КБР: [www.kbrdum.ru](http://www.kbrdum.ru)

Дату действительного наступления и окончания месяца по хиджре следует уточнять.

## Маткапитал – на строительство дома

109 семей в Кабардино-Балкарии в прошлом году решили направить материнский капитал на строительство или реконструкцию частного жилого дома, сообщили в пресс-службе СФР по КБР. Всего по этим направлениям расходование средств было перечислено 28,6 млн рублей. Деньги выделялись на строительство нового жилья, расширение имеющейся жилплощади либо для компенсации затрат на уже построенный или реконструированный дом. «Пока только 109 семей, и это немногом, но жители республики должны узнать о такой возможности. Молодым семьям это будет интересно», - отметили в пресс-службе.

Использование материнского капитала при строительстве жилья осуществляется в два этапа. Сразу после удовлетворения заявления владельцу сертификата перечисляется половина суммы. Оставшиеся средства направляются после проведения основных работ по возведению или реконструкции

дома. Если работы выполняет строительная организация, средства перечисляются ей напрямую, причем сразу всей суммой.

«Важно отметить, что маткапитал нельзя направить на строительство хозяйственной пристройки, гаража, другого нежилого помещения, поскольку это не является улуч-

шением жилищных условий семьи. В то же время работы по реконструкции, такие как замена крыши, окон либо подведение коммуникаций, могут осуществляться на средства маткапитала, но только если при этом увеличивается жилая площадь дома», - объяснили в пресс-службе.

Средства на строительство или реконструкцию дома выделяются, когда ребенок, давшему семье право на материнский капитал, исполняется 3 года. В случае погашения жилищного кредита или займа на строительство воспользоваться капиталом можно сразу после рождения или усыновления ребенка.

## Чтобы все мечты могли сбыться

**Центр по профилактике экстремизма и асоциального поведения в молодежной среде управления по молодежной политике и воспитательной работе КБГУ пригласил сотрудников ГИБДД МВД России по КБР, чтобы они пообщались со студентами о безопасности на дорогах.**



Старший государственный инспектор управления госавтоинспекции МВД России по КБР, старший лейтенант **Заур Балкаров** представил студентам статистику ДТП, погибших и раненых по СКФО и отдельно по Кабардино-Балкарии. Затем ребята посмотрели видеоролик о ДТП в республике.

«116 человек мы потеряли в ДТП в прошлом году. Это много. Кабардино-Балкария среди лидеров округа по числу жертв ДТП», - обратил внимание аудитории Заур Балкаров.

Инспектор безопасности дорожного движения УМВД России по Нальчику, капитан полиции **Галина Яковлева** рассказала об ответственности за нарушение правил дорожного движения. Особенно за переход дороги в неподложенном месте и вождение автомобиля без прав – эти нарушения чаще других совершаются молодежью. Капитан напомнила студентам:

«Если вы не хотите штрафов, а на самом деле вопрос не в деньгах, а в вашей безопасности, пожалуйста, переходите дорогу в положенном месте».

Заур Балкаров обратился к ребятам, которые «лихачат», чтобы выглядеть солиднее в глазах приятелей:

«Не зазорно соблюдать правила дорожного движения, это нужно, чтобы все ваши планы на жизнь и мечты могли сбыться».

Преподаватель Центра дополнительного профессионального обучения и подготовки республиканской Противопожарно-спасательной службы **Мадина Аброкова** рассказала о правилах оказания первой медицинской помощи пострадавшему в ДТП и провела на манекене мастер-класс по сердечно-легочной реанимации.

Преподаватель ЦДПО ПСС **Виктория Ахаева** рассказала студентам о действиях, которые необходимо предпринять для остановки кровотечения. Ребята вспомнили, какие виды кровотечения бывают, как их определить и как оказать первую помощь до приезда скорой.

На добровольце из аудитории Виктория Ахаева показала, как правильно накладывать жгут на конечности, чтобы не навредить пострадавшему. Желающих научиться оказывать первую помощь пригласили на курсы в Противопожарно-спасательную службу.

## Центр восстановительной терапии примет участников СВО из КБР

**Теперь в подмосковный Центр восстановительной терапии им. М. Лихоцех из Кабардино-Балкарии смогут ездить не только «афганцы», но и ветераны боевых действий, участники вооруженных конфликтов, а также СВО.**

Воин-интернационалист **Беслан Белимготов** вернулся из Москвы после торжественного мероприятия, посвященного 34-й годовщине вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана, подписав договор-соглашение с генеральным директором центра **Сергеем Ильевским**, и теперь возможность отправиться в Подмосковье на реабилитацию распространилась на всех участников вооруженных конфликтов. В центре, переданном когда-то «афганцам» ЦК КПСС, созданы прекрасные условия, лечебное учреждение оснащено современным аппаратурой, там работают прекрасные врачи и протезисты. Но Белимготов, возглавляющий и КБРО «Ветеран» Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы ООО «ИВА-Инвалиды войны», и Кабардино-Балкарское республиканское отделение Ассоциации ветеранов боевых действий ОВД и ВВ России, считает, что помочь сейчас нужно всем именем участникам СВО.

Чтобы отправить на реабилитацию в первую очередь тех, кому она нужна срочно, Белимготов рассчитывает на помощь военкоматов: каждый вернувшийся из зоны СВО у них на учете, и в военкоматах известно о состоянии здоровья каждого: «Афганцы» из КБР ездят в этот центр уже 10 лет и очень довольны и лечением, и условиями. Если есть необходимость, в центре обеспечивают проживание сопровождающему. А теперь, согласно договору, центр примет на реабилитацию не только военнослужащих, участвовавших в СВО, но и родственников погибших военных».

Беслан Белимготов поделился еще одним ярким впечатлением от поездки в Кремль: он впервые за 34 года увидел своего «афганского» комбата, **Валентина Глушко**: «Я заметил его с каким-то мужчиной, подошел и говорю: здравствуй, майор! Его собеседник меня поправляет – перед вами полковник! А я ему отвечаю: он для меня всегда майор, как в Афганистане, командир третьего горно-стрелкового батальона! Глушко, несмотря на возраст – а ему около 70, – участвует в СВО, он сильно походел, осунулся. Но сейчас опять возвращается на Донбасс. Сказал мне: «Останусь жив – увидимся, всех наших сбераю!»

Беслан Белимготов рассказал, что собирается наладить общение соотечественников, вернувшихся с СВО, с ветеранами Афганистана-



на: «Старшие товарищи с опытом участия в военных действиях и адаптации к мирной жизни помогут психологической реабилитации ребят, что порой для них важнее всего». Договор начал действовать с момента его подписания генеральным директором центра Сергеем Ильевским и Белимготовым. Однако Беслан добавил: чтобы обеспечить качественное восстановление тем, кто в нем действительно нуждается, некоторые вопросы ему как руководителю общественных организаций нужно обсудить с руководством республики.

## Происшествия/Право

### Сорвали лавины, катаясь вне трасс

На прошлой неделе в Приэльбрусье сноубордисты, катавшиеся вне трасс, спровоцировали сход нескольких лавин, в результате один из них погиб, еще четверо получили различные травмы.

Первый подобный случай произошел 22 февраля, когда, как сообщила пресс-служба ГУ МЧС РФ по КБР, 48-летний сноубордист из Москвы, катаясь на северном склоне горы Чегет, сошел с маркированной трассы в запрещенную зону и спровоцировал лавину. В результате он получил травмы обеих ног, и спасатели передали его медикам.

25 февраля в Приэльбрусье случилось сразу три происшествия. В ущелье Терскол трое сноубордистов при спуске по немаркированной трассе вызвали сход лавины и попали под нее, получив травмы. К счастью, все для них завершилось благополучно, спасатели эвакуировали их в поселок Терскол, от помощи медиков они отказались.

А для 42-летнего жителя Воронежа спуск с Чегета закончился трагически. Как сообщили в следственном управлении СКР по КБР, мужчина вместе с еще шестью сноубордистами, нарушив требования к спуску строго по обозначенным трассам, выехали за их пределы и направились в сторону склона. Во время спуска они инициировали сход лавины, под которой один из спортсменов погиб.

По данному факту проводится доследственная проверка. Собственную проверку проводит и республиканская прокуратура. Она намерена проверить качество и дать правовую оценку действиям должностных и других лиц, ответственных за предоставление услуг, связанных с организацией спуска спортсменов.

В тот же день во время восхождения на Эльбрус на высоте 4800 метров в районе скал Пастухова скончался, предположительно, от сердечного приступа 58-летний альпинист из Читы, поднимавшийся в группе из пяти человек.

Следователи выясняют все обстоятельства произошедшего, назначено проведение судебно-медицинского исследования тела погибшего.

## Организовали притон заграницей

**Сотрудники правоохранительных органов задержали в Кабардино-Балкарии пять местных жительниц, подозреваемых в торговле людьми и организации занятия проституцией заграницей.**

Как сообщила пресс-служба республиканского УФСБ, сотрудниками ведомства во взаимодействии с ГУ МВД России по СКФО пресечена деятельность преступной группы из пяти лиц, причастной к торговле людьми. С 2010 по 2019 год подозреваемые подбирали на территории Кабардино-Балкарии женщин, склоняли их к переезду в одно из зарубежных государств, где вовлекали в занятие проституцией.

По данному факту следственными органами возбуждено уголовное дело по статье «Торговля людьми», «Организация занятия проституцией» и «Вовлечение в занятие проституцией» УК РФ, санкции которых предусматривают до 15 лет лишения свободы.

Как отметили в следственном управлении СКР по КБР, фигурантами дела являются шесть жительниц республики, пятеро из них арестованы, еще одна находится за пределами России и объявлена в международный розыск.

По версии следователей, организатором схемы по вывозу девушек заграницу была 48-летняя женщина. Подозреваемые убеждали девушек, находившихся в трудном материальном положении, выехать за пределы страны для занятия проституцией, обещая им щедрое материальное вознаграждение. По прибытии заграницу потерпевшие заставляли, в том числе под угрозой применения насилия, заниматься проституцией в притоне, который контролировалась и содержалась одна из подозреваемых. Девушек здесь удерживали против их воли, не давая вернуться в Россию. А полученные ими денежное вознаграждение присваивалось и распределялось между участниками преступной группы.

## Кабардино-Балкарская Республика отметила День родного языка

Республиканский праздник, посвященный Дню родного языка, прошел в с. Кшипек. Почетными гостями мероприятия стали министр просвещения и науки КБР Аизор Езаев, председатель Общественного совета при Минпросвещения Хауты Сохроков, ученые, представители общественности, педагоги и наставники.



Началось оно с экскурсии по школьному музею, который является гордостью кишпекской школы. Он был открыт больше десяти

лет назад, сегодня здесь собраны и хранятся уникальные предметы быта народов КБР, домашняя утварь, сельскохозяйственные инструменты, предметы национального фольклора.

Экспонаты для музея помогали и помогают собирать жители села. Отдельными помещениями представлены патриотические стены, залы боевой славы, истории известных выходцев села, добившихся трудовых успехов в разные годы развития Кшипека. Есть своя «Стена памяти» со стенами «Бессмертный полк» и «Афганистан».

После экскурсии министра и гостей привлекли на мастер-классы, которые провели педагоги родных языков. Учитель кабардино-черкесского языка и литературы **Аксана Аталаикова** показала свой мастер-класс «Лэнцыгъуээм я лъэужыр, уззшлакъуээм я Изужыр», учитель балкарского языка и литературы **Зухра Джаппуева** – мастер-класс «Туугъан жериме айтам», учитель русского языка и литературы **Фатима Хапохова** – мастер-класс «Влюбиться можно в красоту, но полюбить лишь только душу» по повести И.С. Тургенева «Ася» и по роману М.М. Карамзина «А тополя все растут».

Закончилось торжество праздничным концертом и награждением лучших педагогов родных языков.

### В международный День родного языка в Фонде культуры КБР им. В. Ворокова говорили не менее чем на десятке языков народов РФ. И, как ни странно, все друг друга понимали.

К этому дню представители национально-культурных центров подготовили большой концерт, в котором исполнили стихи и песни на родных языках, а также национальные танцы. Руководитель фонда **Людмила Макеева**, открывая мероприятие, сообщила, что в России проживает 193 народа, и 136 национальных языкам угрожает исчезновение. 20 языков уже признаны мертвыми, ведь чтобы язык выжил, нужно, чтобы на нем говорили не менее 100 тысяч человек.

Концерт, подготовленный национальными центрами, показал, что народы России родные языки не забывают и с удовольствием на них говорят, читают и поют. Представители чувашского НКЦ «Нарспи» прочитали стихи, посвященные Чувашии; юные вокалисты из образцовой вокальной студии «Созвездие», выступающие от русского НКЦ «Вече»,

спели песню о масленице. **Мария Макаревич** из украинского НКЦ «Днепр» исполнила стихотворение Тараса Шевченко на украинском. Стихи на татарском языке и национальный танец подарили гостям представители татарского НКЦ «Туган-тэл». Эстонцы, дагестанцы, армяне, белорусы – все показали, что их национальные языки живы и востребованы. Перед концертом выступил молодой кинорежиссер **Олег Хамоков**, выпускник студии А. Сокурова, снимающий фильмы на кабардинском языке. «Я с первого курса снимал на родном языке, поскольку я на нем думаю», – подчеркнул режиссер. Представители чувашского «Нарспи» передали Олегу приз, присужденный его фильму «Армия» на Чебоксарском международном фестивале, где по достоинству оценили и работу режиссера, и его верность родному языку.

## Неонацизм: история преступления

**За 8 лет войны на Донбассе погибли 30 тысяч человек, пострадало 80 тысяч мирных жителей. 250000 человек вынужденно покинули свои дома. Выставка «Объявленный нацизм» в Национальном музее КБР дает возможность не только узнать об этом, но и увидеть страшные кадры, рассказывающие, как все это происходило. И рассмотреть оружие, произведенное на Западе, с помощью которого истраивалось мирное население Донбасса.**

Выставка, подготовленная Российской историческим обществом при поддержке Фонда президентских грантов, посвящена истории украинского варианта нацизма с момента его зарождения до наших дней, она показывает массовый террор современных неонацистов против жителей Украины в 2014–2022 годах. «Здесь важен каждый экспонат. Я сама из Мариуполя, все видела, но есть и то, что поражает своим цинизмом даже меня», – поделилась куратор выставки **Наталья Каустинкова**.

Открывая выставку, министр культуры КБР **Мухадин Кумахов** отметил, что мир перевернулся, и выставка подтверждает это:

«Печально, что из уроков Великой Отечественной войны некоторые не вынесли ничего». И подчеркнул, что это должны увидеть все жители КБР, особенно молодые. Заместитель председателя Парламента КБР **Салим Жанаев** сказал, что пережившим зверства фашизма такое не могло присниться даже в страшном сне. И важно, чтобы именно подрастающее поколение увидело экспонаты выставки. ВРИО председателя правления Российской исторического общества, исполнительный директор фонда «История Отечества» **Руслан Гагкуев** рассказал, как экспозиция готовилась и где побывала: в Нальчике она прибыла из Ростова-на-Дону, а затем поедет в Новгород.



«СВО была начата, поскольку другого выхода не было. Иначе мы бы предали завоевания наших дедов и прадедов, одержавших победу в Великой Отечественной войне», – подчеркнул министр по делам молодежи КБР **Азамат Люсов**, отметив опасность информационной войны, которая активно ведется в первую очередь против молодежи. Директор Государственной национальной библиотеки КБР им. Т. Мальбахова **Анатолий Емзов** зачитал послание сотрудников библиотеки участникам мероприятия, где подчеркивалась важность данной экспозиции. Затем первую для жителей КБР экскурсию по выставке провела ее куратор Капустникова, очевидец происходящего на Донбассе.

В основе выставки – экспонаты, собранные межмузейной группой Минкультуры России, созданной по инициативе РИО весной 2022 года. Участниками группы – сотрудниками ведущих российских музеев – в ходе нескольких экспедиций на освобожденные территории зафиксированы масштабные свидетельства преступлений, совершенных боевиками ВСУ и неонацистскими «добробратами».

Фотографии рассказывают о зверствах украинских националистов в годы Второй мировой войны. Львовский погром, карательные операции против мирных граждан, Волынская резня – все это кровавые преступления украинского нацизма.

На выставке представлено оружие ВСУ, которым обстреливали мирное население Республики Донбасс – ураганы, грады, мины, снаряды, а также обмундирование ВСУ и Национальной гвардии, нашивки, шевроны, награды. Немаловажный аспект – религиозный вопрос украинских воинов и его решение в армии при помощи участия военных капелланов. Представлены предметы быта украинских военных, сухпайки, предметы медицинских аптек. Начиная от религии и заканчивая питанием и медициной – во всем прослеживается влияние и снабжение стран Запада.

Выставка продлится до 17 марта.

## Увековечили память выпускников

В школе №7 Нальчика открыли мемориальные доски выпускникам Дмитрию Орехову и Анзору Жиляеву, погибшим при исполнении воинского долга в ходе СВО.



Дмитрий Орехов родился 4 мая 1982 года и уже с раннего детства проявлял особый интерес к военному делу. В юности поступил в Коломенское высшее артиллерийское училище, впоследствии служил на Сахалине, в Чеченской Республике, Сирии, был награжден различными медалями за достойную службу. За проявленный геройзм в ходе СВО посмертно награжден орденом Мужества.



Анзор Жиляев родился 21 января 1997 года. После окончания университета прошел срочную службу в рядах вооруженных сил России в городе Юрга Кемеровской области в мотострелковой бригаде легендарной гвардейской мотострелковой дивизии. Родные и друзья отмечают особое мужество, высокие моральные ценности и нравственность Анзора. За проявленный геройзм в ходе СВО так же посмертно награжден орденом Мужества.

В память о героях с речью выступили их родные и друзья, а также классные руководители. На мероприятии присутствовали заместитель главы администрации г. Нальчик **Тимур Хурюв**, руководитель городского Департамента образования **Алим Мальбахов**, председатель нальчикского Совета ветеранов **Мустафа Абдулаев**, заместитель начальника по ВР Управления по работе с личным составом МВД по КБР **Ислам Хачетлов**, председатель Совета ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск КБР, полковник никлии в отставке **Муад Цихов**.

Память о героях, отдавших свою жизнь, будет жить в сердцах родных, друзей, а теперь и в стенах школы. Их подвиг и мужество невозможно переоценить.

Мероприятие завершилось возложением цветов к мемориальным доскам.

## «Я хочу всегда рисовать картины!»

У Марии Кииевой состоялась уже вторая персональная выставка, и это несмотря на то, что художнице всего семь лет.

Экспозиция работ Маши разместилась в санатории «Целебные воды» и пользовалась большим успехом: ее посетили и отдыхающие, и сотрудники санатория, почти все сфотографировались на фоне понравившихся картин. К сожалению, самой художнице на выставке не было: девочка очень застенчива. «Она стесняется быть в центре внимания», - объяснила Мадина, мама Маши. – На своей выставке в доме-музее Марко Вовчик не захотела ни с кем говорить, и нам пришлось уйти». Но, несмотря на это, работы Маши, преимущественно посвященные животным, – всегда яркие, открытые, полные эмоций и привлекающие внимание.

Как рассказала мама юного дарования, девочка начала рисовать и лепить в 4 года. Когда ей исполнилось 6, родители решили, что Маше нужно заниматься с преподавателем. И обратились к художнику Кантемиру Жилову. «Он берет учеников начиная с 8 лет, поскольку не имеет опыта работы с маленькими детьми, но мы очень сильно просили», - рассказала Мадина. – А когда Жилов увидел работы Маши, он ее взял. Начинала дочь с рисования карандашами, потом освоила фломастеры, мелки, масло, пастель. Я ранние и не знала, что существует столько материалов и техники! Сейчас Маша полюбила гуашь – она научилась работать с ней в студии, и по-прежнему любит лепить, освоила все разновидности пластилина. Мама художницы объяснила, что старается не форсировать обучение и

на ребенка ни в коем случае не «давить»: «Пусть делает то, к чему у нее душа лежит! Повзрослев, она сможет выбрать любую профессию, но рисовать, я уверена, всегда будет». Еще в детском саду девочка говорила, что хочет стать художником. Не отказалась от своих намерений и сейчас: «Кем стану, когда вырасту? Я хочу всегда рисовать картины».

С наибольшим удовольствием Маша рисует животных, да она их вообще очень любит. В доме живут две кошки, но девочка просит еще и щенка. Родители пока в раздумьях, поскольку одна из кошек достаточно агрессивна и нового жильца может не принять. Застенчивая Маша прекрасно находит общий язык и с кошками, и с собаками. «А с людьми... Она уже перерастает свою застенчивость, в школе нормально общается со сверстниками. Просто не любит, когда нарушают ее личное пространство», - объяснила Мадина. Сама художница уверяет, что животные ей часто интереснее, чем люди. Маша рассказала, что хочет попробовать себя в жанре портрета, но пока не хватает квалификации.

Любимые книги юной художницы – это сборники стихов и ...энциклопедии, особенно посвященные животному миру. Она не только с удовольствием читает, но пишет сама: сначала рисует сюжет, а потом придумывает к нему рассказ. Как правило, о животных и природе.

Нелли Соо.



## Смешная и грустная

Кабардинский государственный драматический театр им. А. Шогенцукова представил первую премьеру наступившего года – постановку Романа Бабагова «Странная миссис Сэвидж»/«Змы емщых миссис Сэвидж» по одноименной пьесе американского драматурга Джона Патрика.

Написанную в 1951 году пьесу «Странная миссис Сэвидж» – в оригинальном названии пьесы заложена игра слов: «The Curious Savage» можно перевести как «Чудаковата дикарка» или «Вызывающая любопытство дикарка» – пожалуй, можно назвать популярным произведением сначала в СССР, потом на территории всего постсоветского пространства не самого популярного автора, судьба которого, кстати, сама достойна стать предметом любого драматического произведения.

Достаточно сказать, что вскоре после рождения от него отказались родители. Свое детство он провел в приютах и приемных семьях, наверное, поэтому история, действие которой происходит в стенах лечебницы для людей психических и психологических проблемами, да еще страдающими от непонимания и одиночества, получилась такой пронизительной и проникновенной. А в возрасте 90 лет признанный автор, написавший сотни, если не тысячи оригинальных произведений, сценариев, скетчей, покончил с собой.

Но не только психологизмы пьесы привлекали и привлекают советских, а потом и российских постановщиков. Вначале «Странная миссис Сэвидж» служила отличным способом обличения капитализма под маркировкой «хук правды», а с падением Советского Союза пьеса Патрика бичует, увы, уже ставшие нашими нравами явления.

Джон Патрик написал комедию, но, как всякое хорошее драматургическое произведение, «Странная миссис Сэвидж» – пьеса с бесконечными жанровыми возможностями: ее можно поставить и как комедию положений, и как откровенную буффонаду, и как психологическую драму. И режиссер сумел в одном спектакле использовать все эти опции, создав стройную, органичную постановку.

Сюжет можно пересказать всего одним предложением: богатая вдова Этель П. Сэвидж по воле приемных детей оказывается в психиатрической лечебнице, не только не падает духом, но и заводит новых друзей, приходя к выводу, что обитатели лечебницы гораздо более нормальны, чем люди из жестокого внешнего мира, попутно проучив своих пасынков. Но сколько всего стоит за этим! И сколько передается зачаровательным актерским составом!

Традиционно история о невероятной миссис Сэвидж неизменно становилась бенефисом актрис старшего поколения, давая им возмож-

ность по-новому проявить все грани своего таланта. В нашей стране миссис Сэвидж играли такие, выражаясь современным языком, суперзвезды, как Фания Раневская, Любовь Орлова, Вера Марецкая (видеозапись спектакля с исполнением последней можно найти на множестве видеосайтов).

Спектакль КГДТ им. А. Шогенцукова не случайно на кабардинском языке в дословном переводе называется «Ни на кого не похожа миссис Сэвидж» – заслуженная артистка РСФСР Куна Жакамухова действительно не похожа ни на кого из своих великих предшественниц, она сама таковой и является, не играя свою героянку, а являясь ею.

Доктор Эмметт в исполнении заслуженного артиста КБР Лиуана Тамазова – властитель этой обители понимает, в каком обществе живет он и все «нормальные» люди, и жертвами какого общества стали его пациенты, во многом благодаря его усилиям находившие в этом учреждении свой дом.

Регина Кошкова в роли Мисс Вилли великолепно сыграла безупречную сотрудницу, вначале внушающую подозрение, что за маской бесстрастного профессионализма скрывается злодейка, но потом преподносящую зрителям настоящий сюрприз.

Многогранна в своей почти безмолвной роли миссис Пэлди (Марина Мисостишко-



на это раз предстает в роли математика-статистика, играющего на скрипке, скромного, интеллигентного, боящегося обидеть или ранить окружающих.

Две однокурсницы Бляшева по Щукинскому лицезрению, последние роли которых дают возможность с огромным удовольствием наблюдать динамику их профессионального роста. Ирина Багова, сыгравшая Фэри Мэй, и Зирина Мафедзова (Флоренс) и на этот раз флигелинги и проникновенно представили глубину своих персонажей.

А вот для корреспондентов газеты «Советская молодежь» настоящим открытием и приятным сюрпризом стал Джейфри в исполнении Ислама Хашожева, знакомого нам сначала по пробам, а затем по съемкам художественного фильма Зарины Пафиоп «Это была ты?», проходившим в нашей редакции. На пробах он поразил съемочную группу своим талантом пародиста, в фильме сыграл юмористическую роль. А теперь студент актерского отделения СКГИИ, куда он перешел с отделения социально-культурной деятельности, поразил зрителей, воплотив образ молодого пациента, пережившего настоящую трагедию.

Трагическая, глубокая и грустная идея о жаждности и корыстолюбии, завладевших миром «нормальных» людей, лежащая и в основе всей пьесы, делает ее актуальной и, как ни парадоксально, по-доброму смешной, что и представлено в постановке Кабардинского театра.

Наталья Печонова.

Фото Татьяны Свириденко.



## **И зэфлэхийр жылагъум хуигъэлажьэу къызэрекүэкращ**

«Нээрц цыыху Йүнкөльтэгкым и нкыныг нэхэ квабзэ дыэрд. Шынх и дахахээмр гуакалыгчарыг квзыншицецыр аяац. «Нэм язж пэрэл чын, - эхэл адагыг пасалзысными, нэхэм ямыгчыгуулж кызьбигийн эхэндээсэндээ дэлжилсэл зоршинаанайгаар ѿйснэхбүйд. Аяхдууд гүзэвэгчум ая квебэлжуу дэлжынчыгуулж уухжхубаныг насынчишчүүд. Ийнэр цыальын сывладжсанын кваша, операд цицүү ии нэхэр квэлтэлжээн цыыхум и гүфдэгчүүр пъягчуныр күэд и уасчоо, - эхэл КБАССР-м ѿйсхийн зийн и дохуурыг, медицинэг ѿйнхээсэхмийн кандидат, офтальмолог Айдээн Анатолз.

1952 гъэм жылым дэт курыт еджапIэр къиухри, ар шылтысъашц Осетие Ишкъэрэм и къиляхъэм (Орджоникидзе) дэт медицин институтым. 1958 гъэм ар ехъулIэнзыгъэл къиухьти. Институт изужым и къуажэм къигъэзжати, узыншагъэр хумъэнымкэ луухшапIгу абы датам и унафэншы лъжъин шидзаш. Хиргурим худека шалгар шылхуэпсыр ны дохутыр хъуну икни илъзе зыбжанэ нэхъ дэмъякуы а унтыныгъэмкэ и шынлыгъэм шыгихъякуы. Ленинград дэт, Павлов И. П. и цээр зезыхъ яп медицин институтым ны узыфхэмкэ и кафедром и клиникю ординатурум. Ар ехъулIэнзыгъэл къиухри, и лахамъ къигъэзжахи икни 1964 гъэм Республика клиникъ сымаджэцнэм нэм шеfээс и къудамым лъжъин шыццидац. Зэрылажъэм хүхэдзур АфIзунэм Ставрополь къалым аспираантурээр къишихащ, и диссертацир абы шынхижъялти, медицин шынхижъялти кандидат хъуаш. Яп махухэм къышыцIэздауз ашшагъэлI нысү зыкъязылтэльца АфIзунэр 1969 гъэм къудамэм и унафэншы ягъязуваач икни 2006 гъэм пишондэ шыыхъ пыльту а къалэнти иржээшцлац.

АфІзунэр нэм щеізз күдамам и унағаңыз таңбылам, абы мықыншын зінде көзде күзд зеңгілекшіл. Апхудду ар университетті мәддеккелдемі жаңылац, студентхам ләжызын и пәннел Анатол и деңди даңылағыттыазр, район сымаджәшхәм нэм щеізз я күдамхәм я ләжызыр зыхуэләр зриңташыр, сый и ләзңызықұлы абылым чанджәшшәтү дәліншықуынан яхуахырт. Түшемахуз 33 поликиникам сымаджәм шахауззуу янында 37-кіл даягушнан ләжызы.

Афганын къызғызбэштакылдуу күйүндөрдүн эзэршытыр наалуу къиңдүрт зи унаафэцкүйдүм сый и лъэнзыкъукъи зыхчай хүээзүү къызғызбэштакылдуу гуашцылхуу зэрыхильхъар. Абы илжээ дэтхэнэ зи йүхүгүүрэи зыхчунэтпар сымаджэхэри



и лэжьа��уухэри нэхэ зэргийтэйншнырт икИи абы и лэньшиүүкэл хузээгэлКи гүвэнцакым. Анатолы сыйтм декси хүшигээрт унтынтынш ѩэүс кыхыхэвэс помси зэрэйтийгээзэним, ахэр лэжьыгтэн къыщигээзбэу Ишатэр зэрэйтихууным. Ахцуудаа 1985 гээн Республика клиникин сымаджээсэн, Кавказ Ишхээрэм шыягуу, нэм иджихдээ Ишрицэх хагтажуув операцихэр яшын шрагжээгээ.

Жэуаплынгэшхүү зыптын лэжьыгтээ зэрынпэртын, унафышын кылан гутгүрүү и цшом зэрэлдэлтэн кыдэжкүүз АфДиунэн Анатолы нээ узыфхэм төхуха ѩЭнэхүү лэжьыгт күнцаалыа 26-рэ кындижийцэн, абы и гэвээхэрзар Уйрсын и кыалз күздми кынцинэмшишэа, хамз къэрэлхэми щилажь офтальмологтуу 40-м шийтуу.

Анатолы нээ докторчын я Союздаа Урчинайсан

Анатолэ нэ дохутырхэм я Союзпсо, Урысейпсо зэйүүшчэхэм мызээ-мытгэу хэтац, ар «Щэныгъ»

эзгүхъынтым және лектору, КъБР-м Узыншаңар хъумэншымр курортханымында және министерствам және доңдуруп иңкүйкүлдүү ильз күзүлдү, ләжакш. Мы спорын шыкыл төхүбүз Анағатол ѫшынгыз күүрә зөфіләр плағаро зәрбылдэлдүм, ләжакшыз емызышту эзрынтыым. Абын және фылқында шыуацыди Республикаим және мыйзамызды, иңзүйкүлдүү ильз шынгылжасмы.

Офтальмолог ЦЭРЭҮҮС Фёдоров Святослав мэйз-мыйг Иүү дисциплином ѿшыаш, дохуутырхэр лэжжээгээс хингэгтүүзээ лекцийн хувайдаж, операциж ирнэгээгүйгээ кээр мастер-классын иту. Ахуудэхэм нийт дэх абы зиргийн ялагч уэрт Республикийн клиника сүмийдэжин нэм щеэлз и күдамжын цеклиүүк лэжжэгт икхи сыйтын дэжи жишигт аар зэрэфлакуур, дохуутырхэм яхуйжилжээн шигүүгүйчир, къыхигчийн зынэрт Иүүхийн филүүз хэзэншийн үнәфштэм, АфИзун Анатолий, и нээ ѿш гүпин адажийн эзэлжээ лягчийн эрэлэнүүр.

«Мынханжух юзээ нэм изгүйтуу ныкысансайгээр и чузум къэпхутэнэм, дэлхэнэ узыфын хүндэу, хэгэцээм, сэбэн уухуухыгийнкуным, - жэл Айчуңин. - Нагтгэ хувьн Ишал имызуу ильсэ кэс и нэхэм я цытыгээр кыргызгын хуешиг. Сабийхуу школым шылтыхсын ин и нэхэм егэлтийнхэн. Псальэм папшэ, глаукомэр, узыф бдазджэц, узыр эзхумышиш, хүүм-хүүмэр уу нэхэм зэрильгэгүй къэрччи, ихэд ухойдуу. Араши, шыхум и ныжыр ильсэ 40-фылкэм, и нэхэм мыхумын ильсэнтэй эз и дохуутырь и дех күзүн хуешиг, мис а узыфэр и къевжанлэм къехута хүн папшэ. Нэхэм къяланжухуу ягзашзэл. Абыхэм я узыншагтэм кудукэл эльштаг дунейм и дахахар, жыпэннурам, гъашэм и Ынлагыр нису эзрынхыгийншур».

ПшІз, Үлгүлд зіңә цыхущ АфІзун Анатолә. Апхузә лъытэнгыр абы къыхуихац гъащІэм цыхугъэр щигъенәхъапу, запрѣхъе Іуехум Ізагъ цыцигъельгацъу, и зефІекъир жылагъуем хунгъелажъу къыззекрекъуклам.

АфІеунэм унагъуэ хъарзын иухуаш, пескіэ дахэ илэц. И щыхгъусе Нало Зоэр (и ахьрэт иху Тхъэм ишл) езымрэ бинниц зэдаплаш. Я хъыджэбэ нэхъяжь Мадинэрэ я шалэ Маратрэ я

жадын, яныңдың ишкөннөвүүн Маддиң таңын Маргареттадыр жана Айдан жана Гэццагъэр кылыхаа жыз, абын да лялуксун ирооку – из дохтурун мулажы. Маргареттадыр жана Гэццагъэр кандидатты, да адам жана піз нивашу, 2006 гээ тэл ляндаар энэ шеңээс күддемам жана унафаши. Яхшуу егүйсан Маринин экономисттадыр жана Гэццагъэр кылыхаа. Айданында я шэлбэлмүүн я нэхжихээж я шапкхэр я гүаззуу сыйхам я лялгыр глашон шыксаа жыз.

ШАУДАН

Жаш тёлю

# Илмуну жолунда

**Малкъар халкъны адамы билгиме иттингенгенин озгъан ёмурледе окъуна белгилегендиле бери келген къюнакъла. Биоюнледе ол жасы бла жансыдан-жансы жетишимиле болдура барабау алим жасила бла къызыла. Озгъан жылда доктор диссертацияларын къоруулагъынланы санлары ёсгенди да баямды. Аладан бири В.М. Коков атты аярга**  
**университетде шүлгөн Малкъандыгулы Аминатты**

атасы къылкъылы битимлени иги тирлигин тозледе алыргъа итинген эсе, ол а ары тау жерлени да къошханды.

Аминай Кәнделенде түгъттанды. Белгилети-нибиза, йойорю Тері районнан көчпел, ол анда Красноармейское элле школун бошагында. Сабыйлингиде окуяна көн жетиштиме этгенді – иғи оқытушынан юңон ВЛКСМ-ни Ара комитетинин эмда Менделев атын битеусозын химия бирикүнү сыйлы белгилерине, башка маҳтау шарылға да тийшил болынды. 1989 жылда уа Қыбарты-Малкъар Х.М.Бербеков атын кызырл университеттин химико-биология факультетине киргенді. Анда «Микробиология» устасылынын алғанды.

Андан арысында аны жашау атасы иш-лекен Қвабарты-Малкін ағар университеттегі бла байламлы болғанды. Анда ол селекция эмдә күзгіліктер күлтураланы урлуқтарын тииттен лабораторияда илму күзлүккүчудан баштал, институтту директоруна илму-мето-дика жаңы бла орунбарасына дери етсенді. Билимин Нальчики Санғыпидемстанциясында, Санкт-Петербургда Н.И.Вавилов атты биите-уроцсы илму-излем институттада, Москвада Менеджменттада бла агробизнеси Российской инженер академиясында, Краснодарда Селекционерлік П.П. Лукьяненко атты халықтарында полупонула да ёслолегенді

Малкъондуланы Аминат 2004 жылда «Къабарты-Малкъарны болумунда къышлыкъ мирзеную ёсдорюу, андан бай эм иги сортлу

**колунда**

ин оғзған ёмторледе оқуңа белгілегенділе  
ны бла жаңа-жадын жетиштімде  
**Озған жылда доктор диссертацияларын  
ды. Аладан бири В.М. Коков атты агар  
тұқындуланы Аминатды.**

тирил алынудың күрау» деген темага кандидат диссертациясын, 2022 жылда уа «Къябарты-Малкъарда агрозоология зонада кышының миразеден бай әм иғи сортул тирил алынуды «Илму мурдларлын күрау» деген атты бла Владивостказда Тау кырал агарад университеттеде доктор диссертациясын көрнулуга танды.

Ол жетиштімде жол тың болмайтын бағыттағын атасы Адай са Аминаттың «Алғаннан кейін» да иштеді.

ядыл. Алай Аминаттың көллендірген дәйқиңдерінде жаңылар болғандылы. Ол 2010 жылда Къябарты-Малквар кыралы университеттеде барған «Жаш алимнама инновация проектировчилигі» деген эришиу көрмөчде хорлап, сыйлы сертификаташа тишилди болғанды. Аны башында айтылған университеттеде Къырал аттестация комиссияны членине, кеси иштеген жерде да, Аграр университеттеде, импульсив членине айтыргандыла. Аны бла бирге, онда методика совети комиссиянын председателі. Аминат күрал, анда даýым «тәжірек столла», семинарда, башка жынылнула, көрмөчде барадыла. Ала агропромышленный комплексленген район управление нарында есөйоруге болтулғын көргөзтегенді.

нын комплекслериин управлениелиярнанда да төрөлилдө. Аминат алай жыйншынуулын къясында да, ала халкъя аралы, россей, регион илму-практика конференция болсалар да, тынгылы докладла этип, алым коллегаларын сезону тынгылатады.

Малкъондуланы Аминаттын бек уллу же-тишини уа башихады – аны бащылыгында эд мюлк кылыштылын культуралага яноч жангы сорт күштүлгүндө. Аладан жетиси-

Аминат аспирантла бай, жаш айлымас – «ол топтам ишту имш бла кюшкенгелде, эм золбадаш ишлеп, къышлыкъ мирзеу ёсдоргөнлөтө да дайым болжушканай турғынан бла белгилүүдө. Илму-излем ишледе эттөн жетишимилери, башка адамлыкъ шарттардынчон да көйлени ыразылыкъларына тийишли болгъанды ол. Къырал органына уа аны бир къаум маҳтау къаягыт бла белгилегендиле.

**Мусакаланы Сакинат.**

## **Мусукаланы Сакинат.**

Человек, далекий от спорта, легко может податься стереотипным ожиданиям: «вольная борьба – это сломанные уши, сумо – лишний вес». А теперь представим девочку-волынника? Или сумоистку. «Да девочки-то это зачем?!» – воскликнет обыватель, и будет в корне неправ. Вот Милена: в сумо она пришла как раз из вольной борьбы. Красивая и стройная девушка. «Это просто такой вид борьбы, здесь есть борцы с маленьким весом», – смеется девушка.

Спортом Милена занялась, вдохновившись достижениями своего деда – он «волынью», и вся семья поддержала выбор девочки. С первого по шестой класс – каратэ, затем – тхэквондо, вольная борьба, после восьмого класса Милена решила заниматься сумо. А еще тренировки по мини-футболу, поездки на чемпионаты, желтый пояс по каратэ, белый с желтой полоской по тхэквондо, и… четкое понимание, что еще есть куда расти.

Тренер Милены предложил ей попробовать свои силы в новом виде спорта. Так «волынью» Милена стала сумоисткой. И с тех пор уже шесть первых мест на республиканских соревнованиях, третье место на первенстве России. А еще – первый в Кабардино-Балкарии норматив КМС, выполненный девушкой. «Сложновато в этом возрасте, я за 11 лет занимал только сейчас стала КМС», – говорит Милена, чем снова удивляет. Такой строгий спрос с себя, такие амбиции!

Тренер Милены – Рустам Бегидов, заместитель директора чегемской спортивной школы, мастер спорта по вольной борьбе, мастер спорта международного класса по борьбе на поясах. Имея стаж тренерской работы более 10 лет, в сумо Рустам Бегидов пришел полтора года назад, так что ему тоже знаком путь из одного вида борьбы в другой: «То, что спортсмены ищут себя – это на самом деле распространенное явление. Я сам занимался вольной, греко-римской, национальной борь-

## Новая звезда сумо

*Наши сегодняшний герой – кандидат в мастера спорта по сумо. Призер республиканских и российских соревнований. Наверняка воображение уже рисует корупленного сумоиста, эдакого сурового парня с тяжелым взглядом. Но мы расскажем о восемнадцатилетней девушки. Зовут ее Милена Таова. И она – первая в КБР сумоистка, добившаяся таких результатов.*



бой, можно сказать «универсальный борец», и своим воспитанникам прививаю идею, что не надо защищаться на каком-то одном виде спорта. Нужно смотреть, где выдаешь максимальный результат. Результаты будут – будет и живой интерес».

А результаты серьезные! Если до недавних пор пальму первенства по сумо на Кавказе держали осетинские спортсменки, то сейчас

девочки из КБР начали представлять им серьезную конкуренцию.

Занимаются наши сумоистки во Дворце спорта в Чегеме. Как отмечает тренер, девочки – серьезные борцы, они хорошо показали себя на соревнованиях по вольной борьбе, борьбе на поясах, так что переключиться на сумо им не составило большого труда. «Они сами изъявили желание заниматься, сейчас у меня их четверо, но до КМС пока дошли только Милена Таова, – говорит Рустам Бегидов. – Она же в первую очередь спортсмены. Спортсмены, которые сделали свой выбор».

Никаких скептиков на пол и возраст тренер не делает, несмотря на такой «кне девочковый» вид спорта: «Для меня каждый ребенок – это прежде всего спортсмен, а потом уже мальчик или девочка. Нагрузку они несут одинаковую, схождения ни к кому нет. Они же в первую очередь спортсмены. Спортсмены, которые сделали свой выбор».

Как отмечает Рустам Бегидов, Милена пришла в сумо достаточно тренированной, а главное – она очень заинтересована в спорте, хочет добиться максимума. Это главные качества для спортсмена: трудолюбие и амбиции.

А каким видит свое будущее Милена Таова? В ближайших планах – уже в этом году спортсменка намерена стать мастером спорта. «Если я стану мастером спорта – могу быть тренером, – говорит Таова. – Ну, а если не полу-

**СПРАВКА СМ**  
Федерация сумо в Кабардино-Балкарии работает с декабря 2019 года. Ее открытие предварило успешное участие наших спортсменов во всероссийском турнире. Уже в феврале 2020 года в Нальчике прошли первый чемпионат первенство КБР, в которых приняли участие более 200 человек. По итогам этих стартов была сформирована сборная республики, и на первенстве России среди юниоров наши борцы завоевали 3 золотые медали, двое выполнили норматив мастеров спорта РФ. В 2021-м году в столице республики прошло первенство России среди юношей с участием тысячи борцов. В 2022 году двое спортсменов КБР стали призерами международного турнира.

На сегодняшний день отделения федерации сумо работают в Нальчике, Чегеме и Верхней Жемтале, в которых работают четырех тренера. Ежегодно в Кабардино-Балкарии проходят до шести турниров по сумо.

чится, то буду работать в правоохранительных органах». Милена – студентка второго курса Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа по направлению «Правоохранительная деятельность». Так что, как бы ни сложилась спортивная судьба девушки, ее сильный характер и физическая сила в любом случае найдут свое применение на службе родной республике.

Но что-то подсказывает, что мы еще не раз услышим имя спортсменки Милены Таовой. Сама девушка намерена двигаться дальше: в этом году «взять» мастера спорта, затем – мастера спорта международного класса, а там кто знает: если сумо признают олимпийским видом спорта, то попасть на Олимпиаду и, конечно, вернуться с победой!

Алена Докшкова.

## «Проблемы детей – это отражение взаимоотношений в семье»

**#ЯМама**, «Жить вместе», «Профилактика номофобии» – все это названия проектов молодежного интеллектуального клуба «АйКлаб». Про клуб, его проекты и о том, как ознакомиться с их результатами, поговорили с его руководителем Марианой Локовой.



Локова – психотерапевт со стажем в 10 лет, кандидат философских наук, доцент кафедры «Организация работы с молодежью» КБГУ. Специализируется по трем направлениям в области психотерапии: семейные расстановки, десенсибилизация и переработка движением глаз (EMDR), ориентированная на идентичность теория и терапия психотравмы (ОИТП).

- Если проблемы возникли у ребенка, важно ли, чтобы лечение проходила вся семья?

- Если возникают проблемы с ребенком, родители ищут психолога, который исправит ситуацию. Но дело в том, что проблемы детей – это лишь отражение той атмосферы, тех взаимоотношений, которые существуют в семье. Многие родители не понимают, почему их ребенок капризный, агрессивный, плохо учится, конфликтует с окружающими, испытывает страхи, тревоги, застенчив. Практика показывает, что большинство этих состояний ребенка – это проблемы семьи, в которой он живет.

Я работаю со взрослыми. Очень часто ко мне обращаются по поводу проблем с детьми, но я объясняю, что это работа с ними, с родителями, в первую очередь. После работы с родителями, возможно, ребенку и не понадо-

бится психолог. К сожалению, не все родители это осознают и водят детей к разным специалистам, часто безрезультатно.

Важнейшее значение для умственного и психического здоровья детей имеют любящие и заботливые отношения с родителями. Для того, чтобы иметь стойкость и способность преодолевать стрессы во взрослой жизни, ребенку необходимо постоянно испытывать любовь и поддержку в детстве. И это важно понимать каждому родителю.

### - Как появился «АйКлаб»?

- Многие молодые люди в силу отсутствия у них необходимого опыта и квалифицированной консультационной помощи оказываются не готовы к принятию родительских ролей и всего объема связанной с этим нагрузки. Квалифицированная консультативная помощь либо материально не доступна для большинства населения, либо не востребована в силу недостаточной осведомленности молодых родителей о необходимости такой поддержки. А практика показывает, что почти все проблемы начинаются в семье, в отношениях в паре, в детско-родительских отношениях. В связи с этим мы с коллегами – **Муратом Хоконовым, Муратом Шогеновым, Мадиной Заходовой, Мариной Хановой, Назиром Чемаевым** – ре-

шили объединиться в команду и в марте 2020 создали «Молодежный интеллектуальный клуб «АйКлаб».

Наши главными задачами были: социальная поддержка и защита молодежи, защита материнства и детства, социальная поддержка инвалидов, профилактика и охрана здоровья молодежи, пропаганда здорового образа жизни, повышение активности молодежи посредством вовлечения их в социально-значимую и общественно-полезную деятельность и посредством проведения групповых и индивидуальных консультаций, тренингов и семинаров для молодежи по вопросам реализации социально значимых и общественных инициатив. Принять участие в проектах, кстати, бесплатно может каждый желающий.

### - Какие проекты вы реализовали за это время?

Наш первый социальный проект – «Школа молодого материнства #ЯМама» был направлен на укрепление института семьи через повышение культуры осознанного родительства и уровня родительских компетенций. Суть проекта заключалась в повышении осведомленности целевой аудитории (молодые матери) – вопросах осознанного родительства и личностного роста для устойчивой семейной жизни.

Второй проект – «Жить вместе» был направлен на подготовку молодых людей к потенциальному сложностям совместной жизни в браке. Дело в том, что молодая семья – наименее уязвимая категория для разного рода социальных и экономических катаклизмов. Жизненные трудности либо обединяют семью, либо разъединяют их. Причина проблем не только в недостатке опыта, но и, главным образом, в отсутствии базовых знаний и наработок, необходимых для совместной жизни. В первую очередь, это крайне низкая психологическая грамотность, противоречивые ожидания от семьи и партнера, конфликт глобальных и традиционных ценностей, различные и зачастую несовместимые друг с другом стили жизни партнеров. Мы сформировали группы из молодых людей, для которых провели интерактивные лекции и психологические тренинги. В сузах и вузах Нальчика распространяли буклет-памятку с информацией об институте семьи для молодых людей. Мы также создали

клуб группы взаимопомощи молодых семей «Жить вместе».

Третий наш социальный проект – «Профилактика интернет-аддикции и номофобии (зависимости от гаджетов) в семьях с детьми-подростками». Мы хотели привлечь внимание родителей детей-подростков и широкой общественности к проблеме и передать актуальные знания и практические навыки ее решения через образовательно-тренинговую программу.

### - Как лечится зависимость от телефона?

- В наше время по статистике около 40% населения земного шара страдает патологической зависимостью от смартфона. Сейчас у нас поколение, которое находится в двух реальностях. То, что сейчас предоставляет телефон, интернет, компьютер, – это мир ребенка. Целый его мир. Многие родители в качестве наказания отбирают телефон – а это значит забрать у ребенка его мир. Как и любая форма зависимости, так называемая зависимость от социальных сетей может вытеснить «основные» занятия. Взрослый начинает отвлекаться от работы; ребенок – от учебы.

Для того чтобы лечение номофобии было эффективным, необходимо, в первую очередь, искоренение причин ее появления. Первопричиной интернет-зависимости и номофобии становятся личные нерешенные психологические проблемы человека, низкая самооценка и, как следствие, психологическая неустойчивость и неумение выстраивать отношения с людьми. Гиперопека или отсутствие эмоциональной связи с родителями способствует развитию зависимости у ребенка. Благодаря гаджетам и интернету молодые люди пытаются убежать от реальности и отвлечься от неприятных мыслей и чувств.

### - Как можно ознакомиться с результатами вашей работы?

- Самую важную информацию по проекту мы собрали в методических рекомендациях, с которыми любой желающий может ознакомиться и получить на руки бесплатно в городской филиале №10 Центральной библиотечной системы в Нальчике. А по итогам первых двух мы выпустили серии просветительских аудиоподкастов с содержанием программы. Их можно послушать на Яндекс.Музыке и на нашем телеграмм канале @iclus07.

Ася Пищукова.

**Ничья с одним****из лидеров чемпионата**

Футболисты нальчикского «Спартака» в рамках заключительного подготовительного сбора ко второй части чемпионата в группе I второй лиги ФНЛ провели два контрольных матча – со своим дублирующим составом и волгоградским «Ротором».

Встреча с дублерами, проходившая 23 февраля, завершилась победой основного состава со счетом 3:0. Голами отличились **Мурад Ашуев, Марат Тахуров и Кантемир Шогенов**.

Игра с «Ротором», который во второй части чемпионата намерен побороться за единственную путевку в первую лигу, проходила в Ессентуках. Счет в матче открыли волгоградцы, на 28-й минуте пенальти реализовал их капитан **Зуйков**. Но уже через пять минут спартаковцы восстановили равновесие, голом во второй игре подряд отметился Мурад Ашуев, забивший после стандарта.

Однако сохранить ничейный счет до перерыва нальчанам не удалось. На последней минуте первого тайма «Ротор» точным ударом вперед вывел **Сафонов**.

Во второй половине встречи красно-белые сумели отыграться в самой концовке. На 87-й минуте снова после розыгрыша стандарта отличился **Никита Белоусов**. Ничья с одним из лидеров чемпионата – неплохой результат перед возобновлением чемпионата.

Тем временем стало известно, что «Спартак» покинули три игрока. Это крайний защитник **Алан Лелюков**, перешедший в маечкалинское «Динамо», а также два полузащитника: **Ислам Кумыков** и **Ислам Ульбашев**. Оба не были игроками основного состава, первый в этом сезоне лишь один раз выходил на поле, проведя 12 минут в гостевом матче с «Форте» (2:2), а второй вообще не сыграл ни в одном матче.

Что касается приобретений, то пока официально о них не сообщается.

Между тем, уже 11 марта «Спартак» в рамках чемпионата на своем поле встретится с маечкалинским «Легионом».

**Тяжелая атлетика**

**Две медали завоевали представители Кабардино-Балкарии на проходившем в Ленинградской области первенстве России по тяжелой атлетике.**

В турнире участвовали больше 400 юношей и девушек, которые оспаривали медали в двух возрастных категориях: 13-15 и 15-17 лет.

Золотую медаль первенства страны в весовой категории до 71 кг выиграла **Алана Скрипко**, набравшая 204 (91 + 113) кг по сумме двух упражнений.

Серебро завоевал **Тимерлан Темроков**, выступавший в весовой категории до 55 кг. Он по сумме двоеборья набрал 180 (79 + 101) кг.

Тренерует спортсменов **Михаил Шикомов**. Кроме того, в весовой категории до 89 кг

**Таулан Богатырев** занял четвертое место, а выступавшая в весе до 76 кг **Адалина Бженикова** стала шестой. Обоих тренирует **Муад Шаов**.

**Дзюдо**

**В Москве прошли традиционные всероссийские соревнования по дзюдо, посвященные памяти заслуженного тренера РСФСР Юрия Зайцева.**

Турнир собрал более 140 спортсменов в возрасте до 23 лет из 14 регионов страны.

Дзюдоисты из Кабардино-Балкарии вернулись с этих соревнований с шестью медалями. Сильнейшими в своих весовых категориях стали **Марат Жемухов** (до 66 кг) и **Тимерлан Кунижев** (до 81 кг).

Вторые места заняли **Аслан Шадов** (до 60 кг), **Бетал Чегемов** (до 66 кг) и **Ролан Кунинев** (до 90 кг).

Бронза на счету **Давида Канкулова** (до 100 кг).

**Тхэквондо**

**Больше 600 спортсменов из 34 регионов страны приняли участие в проходившем в Черкесске традиционном всероссийском турнире по тхэквондо (WTF) «Кубок президента Союза тхэквондо России».**

Представители КБР завоевали 11 медалей соревнований.

Обладателями золота стали **Эстелла Пшихачева** (до 37 кг) и **Камбулат Гусейнов** (до 41 кг).

На вторую ступень пьедестала почета поднялись **Елина Тхамкова** (до 33 кг), **Рианна Кумахова** (до 41 кг), **Дамир Малкандуев** (до 35 кг) и **Асемир Губбоков** (до 63 кг).

Бронзовыми призерами стали **София Шал-**

гыбаева (до 44 кг), **Эвелина Пафифова** (до 55 кг), **Дарина Асанова** (свыше 68 кг), **Басир Шогенов** (до 37 кг) и **Казбулат Казанчев** (до 57 кг).

Тренируют спортсменов **Амир Ахметов**, **Индрис Тикаев**, **Беслан Хараев**, **Станислав Хап**, а также **Абделджабар и Кантемир Унажковы**.

**Каратэ**

**В Краснодаре прошли всероссийские соревнования по каратэ киокусинкай «Кубок Кубани», в которых участвовало 380 спортсменов из 17 регионов страны, а также из Белоруссии и Абхазии.**

Медали турнира завоевали шестеро каратистов из Кабардино-Балкарии.

Серебро на счету **Аншиура Биткаши** (до 35 кг), **Максима Романенко** (до 50 кг) и **Артура Жигатова** (до 55 кг).

Третий места заняли **Дамир Одижев** и **Роман Конторин** (оба – до 35 кг), а также **Артур Змееев** (до 45 кг).

Тренируют наших спортсменов **Амурек Кармоков** и **Давид Биткаш**.

\* \* \*

**В Уфе прошли всероссийские соревнования по каратэ «Олимпийские надежды», собравшие более 2 тысяч спортсменов из 26 регионов страны и Белоруссии.**

Нашу республику на этом турнире представляли 34 каратистки, которые в итоге завоевали 21 медаль: десять золотых, шесть серебряных и пять бронзовых.

Спортсменов подготовили тренеры **Аслан Губашев**, **Рустам Кампиров**, **Азамат Мешев**, **Владимир Шомахов** и **Беслан Губиров**.

\* \* \*

**Спортсмены из Кабардино-Балкарии успешно выступили на проходившем в подмосковном Одинцово всероссийском турнире по всестилевому каратэ «Кубок Федерации», завоевав 14 медалей.**

Всего в соревнованиях участвовали 1200 спортсменов из 37 регионов страны.

В дисциплине «полный контакт в средствах защиты» победили **Бэла Асанова**, **Валерия Переяслова**, **Владислав Федоренко**, **Руслан Кармоков**, **Дмитрий Новиков**, **Эльдар Бабугоев**, **Ахмат Темкуев**, **Рашид Байрамуков** и **Джабраил Гулиев**.

Серебряными призерами стали **Алим Казашов**, **Имран Гацалов** и **Исем Кодзов**.

Третий места заняли **Темирлан Коческов** и **Курман Лукожев**.

Тренируют спортсменов **Мурат Сабанчев**, **Шахмурза Шахмурзаев**, **Даут Кешев**, **Мухamed Дышеков** и **Алан Макоев**.

Бронзовыми призерами стали **София Шал-**

**«ГорИс» поборется только за бронзу**

**После очередного тура зимнего чемпионата Кабардино-Балкарии по футболу стало понятно, что «ГорИс Нальчик» потерял шансы подняться выше третьей строчки в турнирной таблице.**

В отчетном туре нальчане проиграли серединку турнира «Чегем-2» со счетом 2:3, после чего их отставание от идущего вторым «Шагди» выросло до семи очков. А до конца чемпионата осталось провести всего два матча.

Заоковцы, в свою очередь, забили десять безответных мячей в ворота замыкающего табличу «КБГУ» и по-прежнему сохраняют шансы на чемпионство. От баксанской «Автозапчасти», которая вырвала непростую победу у «МАХа» 2:1, их все так же отделяют три балла.

**ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА**  
**Зимний чемпионат КБР по футболу.****Высший дивизион****Положение на 27 февраля**

Команды	И	В	Н	П	РМ	О
1. «Автозапчасть»	13	12	1	0	55-11	37
2. «Шагди»	13	11	1	1	42-10	34
3. «ГорИс Нальчик»	13	8	3	2	36-23	27
4. «Искра»	13	8	2	3	34-11	26
5. «Тэрч»	13	7	3	3	32-9	24
6. «МАХ»	12	6	2	4	19-15	20
7. «Чегем-2»	13	6	0	7	20-32	18
8. «Исламей»	13	5	3	5	25-24	18
9. «Багбент»	13	4	2	7	15-26	14
10. «Атажукино»	13	4	2	7	16-28	14
11. «Мурбек ФШ Нальчик»	12	4	1	7	15-30	13
12. «Спартак-дубль»	13	3	3	7	23-23	12
13. «Псыганус»	13	3	3	7	18-33	12
14. «Локомотив»	13	3	2	8	16-34	11
15. «Инал»	13	2	3	8	17-36	9
16. «КБГУ»	13	1	1	11	12-50	4

Впереди баксанцев ждут встречи с «Искрой» из Алтуда и «Мурбек ФШ Нальчик», а «Шагди» – с «Исламеем» и «Иналом».

Продолжает непрятно удивлять прошлогодний зимний чемпион – «Тэрч». Мало того, что после прошлого тура теряне потеряли шансы на повторение успеха, так теперь они упустили очередные два очка, сыграв вничью с «Исламеем». Причем ничья оказалась нулевой, и произошло подобное с «Тэрчом» во второй раз подряд. Как итог, перемещение на пятое место.

Обошла терчан на два очка «Искра», переигравшая «Псыганус» 2:1. При этом и «Тэрч», и алтудцы сохраняют шансы на бронзовые награды.

В нижней части таблицы с предпоследним местом, благодаря победе с минимальным счетом над дублерами нальчикского «Спартака», наконец-то ушел кенжинский «Локомотив». Его место в зоне прямого вылета занял «Инал».

В бомбардирской гонке в лидеры вышел форвард «Шагди» Руслан Балагов, на счету ко-



торого стало 19 голов, второе место с 17 мячами занимает **Амир Бажев** из «Автозапчасти», третье – поразивший ворота соперников 14 раз **Аслан Урусов** из «ГорИс Нальчик».

**Результаты матчей 13-го тура:**  
– «КБГУ» – «Шагди» 0:10; «Автозапчасть» – «МАХ» 2:1; «Исламей» – «Тэрч» 0:0; «Багбент» – «Инал» 1:1; «Локомотив» – «Спартак-дубль» 1:0; «Псыганус» – «Искра» 2:3; «ГорИс Нальчик» – «Чегем-2» 0:1; «Атажукино» – «Мурбек ФШ Нальчик» 2:1.

**Фото Артура Вологрова.**

**Греко-римская борьба**

**В Нальчике прошло первенство Кабардино-Балкарии по греко-римской борьбе среди юношей 2000-2005 годов рождения.**

В соревнованиях принял участие около 60 спортсменов.

Победителями в своих весовых категориях стали **Хусин Близев** (до 55 кг), **Амирхан Кунижев** (до 60 кг), **Мурат Пшуков** (до 67 кг), **Беслан Панюшкин** (до 72 кг), **Инал Махотлов** (до 77 кг), **Резул Кодзов** (до 82 кг), **Астемир Хачетлов** (до 87 кг), **Камболов Умов** (до 97 кг) и **Джамбулат Пшуков** (до 130 кг).

Бронзовые медали на счету **Джамала Шурдумова** (до 36 кг), **Азрета Гылльгема** (до 44 кг), **Тимерлан Гочаева** и **Амира Шублакова** (оба – до 48 кг), **Эмира Таукова** (до 57 кг) и **Сулеймана Нафедзова** (до 62 кг).

В состязаниях дисковолов бронзовую медаль турнира завоевал **Александр Добринский** из Кабардино-Балкарии. Он стал третьим по результату.

В дисциплине в смешанном бою среди юношей 12-13 и 14-15 лет.

В соревнованиях принял участие 170 спортсменов со всех районов республики.

Сильнейшими в младшей возрастной группе

стали

Рамиль

Хакунов,

Астемир

Тимизьев,

Рамазан

Вороков,

Амир

Янчинев,

Тимерлан

Жигунов,

Умар

Хажикаров,

Алан

Малухов,

Залим

Лигнитов

и Альберт

Халилов.

Среди 14-15-летних спортсменов лучше всех

выступили

Солтан

Шевлинов,

Азамат

Безиев,

Черим

Канкуев,

Тимерлан

Малухов,

Кантемир

Шорданов,

Муртаз

Камготов,

Темирлан

Хазаплиев

и Азиз

Белзинов.

Все они получили право выступить на первенстве России, которое пройдет в Краснодарском крае с 24 по 26 марта.

**Самбо**

**Представитель Кабардино-Балкарии Темирлан Коческов стал бронзовым призером проходившего в Казани первенства России по самбо среди юношей 14-16 лет.**

В соревнованиях участвовали более 700 представителей регионов страны.

Наш спортсмен выступил в весовой категории до 64 кг и поднялся на третью ступень пьедестала почета.

Тренируют призера **Султан Карамышев** и **Мурат Пченашев**.

**Конный спорт**

**В конно-спортивном комплексе «Красный Гедук», который располагается в административных границах городского округа Баксан, прошел Кубок Кабардино-Балкарии по конным пробегам.**

Соревнования собрали участников из Адыгеи, Карачаево-Черкесии, Ставропольского края, Москвы, Крыма и Кабардино-Балкарии, которые определяли лучшие на дистанциях 40, 80 и 100 км.

В пробеге на 40 км победил **Аскер Шаваев** из Кабардино-Балкарии, 80-километровую дистанцию быстрее всех прошла **Дарья Нерцицева** из Москвы, а на 100 километрах первым оказался еще один представитель нашей республики **Исем Мизов**.

Раздражает процветающая в заведениях общественного питания традиция включать чаевые в счет. А на каком, собственно, основании? Может, мне не понравилось обслуживание, и я не считаю себя обязанной давать человеку незаслуженные чаевые? И вообще, почему хозяева кафе и ресторанов, визиты которых обходятся очень даже недешево, перекладывают на посетителей обязанность платить зарплату официантам?! Уж поверите, если мне понравится суперфиреическое обслуживание, я сама не поскуплюсь, как говорится, отблагодарить рублем сотрудника, но не надо меня заставлять это делать независимо от моего желания.

Мне больше в этом отношении нравится подход таксистов и их компаний: в приложениях есть опция «Отблагодарить водителя», и клиент вправе сам решить, делать это или нет. По-моему, это правильно.

Зинара Кочесокова.

\* \* \*

Вот интересно, у многих такое бывает с начальниками или мне одной повезло?

Мой руководитель никогда не говорит «спасибо». Я имею в виду подчиненных. И если к тому, что он никого не хвалит привыкнуть можно, тем более что и за провалы он бешеным голосом никого не отчитывает, то вот это прям меня очень смущает.

Например, на 23 февраля, когда всем мужчинам коллектива раздавали подарки, он даже формальное «спасибо» не произнес, а ограничился: «Хорошо, положите на стол».

Вот как так, не понимаю? Вроде умный дядька, с двумя высшими образованиями, так неужели его не научили, что вежливый, воспитанный человек должен благодарить не только, когда ему дарят подарок, но и если ему открывают дверь, приносят стул, помогают выпить опрокинутый кофе? Или это что-то такое директорское, что простым смертным не дано понять?

Карина.

\* \* \*

Ой, мне так понравилось письмо Марка Васильева в прошлом выпуске, потому что я тоже недавно была во Владикавказе, где мне все очень понравилось. Все мысли и впечатления созвучны, хотелось бы просто от себя добавить и то, что детки спускаются с горки, которая давным-давно стоит в городском парке на «ватрушки», которые им предоставляют совершенно бесплатно! Вы уже извините, но у нас такая услуга в пору существования тюбинговой горки на площади Абхазии, которая, как говорится, «ушла по-английски», была платной. Причины были, что в столице Северной Осетии детей радуют бесплатно. А еще там внизу стоял парк, ловивший в конце спуска все «ватрушки», помогавший выбираться из них детям и вообще следивший за порядком. Повезло соседям!

Влада.

\* \* \*

Как-то никого не удивляют случаи из жизни, когда в семье отдают одному ребенку предпочтение перед другим, этакой Золушкой. У меня в семье никогда такого не было, мама с папой любят меня с братом совершенно одинаково. Мой случай более оригинальный: я считаю, что недополучаю любви от бабушки с дедушкой по материинской линии. Дело в том, что все мои двоюродные сестры – с братьями почему-то такого нет – находятся в центре внимания наших бабушки и дедушки. Все, кроме меня!

Их любят больше, гордятся ими и всем озвучивают их успехи. Одна учится в МГУ, другая – перспективная спортсменка и звезда соцсетей, третья – выстраивает свой бизнес.

Я же не одарена всеми этими талантами, но я поклоняюсь своей собственной путь: побеждала во многих олимпиадах и федеральных конкурсах, в этом году оканчивала наш университет и обязательно поступлю в аспирантуру, успеваю подрабатывать. Однако, что бы я ни делала, я никогда не получаю такого же внимания иуважения, как мои двоюродные сестры. Моя дедушка и бабушка могут говорить о моих успехах несколько минут, но затем переходят к разговору о сестрах, которым могут петь дифирамбы часами!

Я рада за своих кузин, которые действительно классные, и я всех их очень люблю и хочу, чтобы они были успешными всегда и во всем, но мне больно осознавать, что мои достижения и успехи недооценивают. И это происходит и происходит всю мою жизнь. Очень обидно и несправедливо!

Недооцененная.

## От необычности к пророчеству

Еще с пушкинских времен в России писатели начали восприниматься как пророки, необычные мастера Слова, несущие в себе божественное, размышающие о вечных вопросах, занимающие умы человечества на протяжении тысячелетий.

Гоголь в «Мертвых душах» открыто сказал всем, сколь тяжек путь писателя, глядящего в самую глубину явлений жизни и стремяющегося донести до людей всю правду. «И, только труп его увидя, Как много сделал он, поймут...» – писал о судьбе писателя-пророка и отношении к нему толпы другой русский поэт-пророк Некрасов. Многие, как Пушкин и Лермонтов, безвременно погибли, но на их место приходили другие. Как и всем пророкам, русским писателям пришлось пройти тернистый путь к славе через боль, недуги, трудности, страдания. Согласимся с Чеховым – «настоящий писатель видит яснее, чем обычные люди». Ведь, действительно, порой писатели наделены совершенно особым зрением, чтобы увидеть скрытые истины, и красноречием, чтобы «глаголом жечь» наши сердца.

Чем сходство писателя и пророка? Попробуем разобраться.

В Толковом словаре Даля слово «пророк» имеет около двадцати значений. Как бы то ни было, «говорящий от имени Бога» писатели-пророки предсказывали наше будущее. И писатель, и пророк обладают богатым внутренним миром. Они мудры и делятся мудростью с другими людьми. Через свои произведения, через меткое слово писатель передает свой жизненный опыт, чтобы научить человечество не совершать ошибок.

После встречи с необычным писателем у читателя сразу же возникает чувство «нам

хорошо вместе» и происходит доверительный разговор, какой может быть только между самыми близкими людьми. В ходе этой неторопливой беседы открываются тайны мозгования, рождаются новые идеи и смыслы. Ты словно заново рождаешься и начинаешь смотреть на мир по-другому.

Таким писателем для меня явился Валентин Распутин. Мне навсегда запомнился его рассказ «Уроки французского», в основе которого детское воспоминание. Оно, по словам самого писателя, «было из тех, которые греют даже при слабом прикосновении к ним». Это произведение в полной мере можно считать автобиографическим рассказом. «Странно: почему мы так же, как и перед родителями, всякий раз чувствуем свою вину перед учителями? И не за то вовсе, что было в школе, – нет, а за то, что стались с нами после». Так начинает Распутин свои «уроки». Взаимоотношения учителя и ученика, четкое изображение жизни, освещенной духовным светом и нравственным смыслом, становление личности героя, приобретение им духовного опыта в общении с Лидией Михайловой.

Для героя уроки французского стали уроками жизни, общение с учительницей – воспитанием чувств. Игра на деньги учительницы со своим учеником, с точки зрения педагогики,

– поступок далекий от нравственности. Но видя, что школьник недоедает, учительница французского языка под видом дополнительных занятий приглашает его к себе домой и пытается подкорректировать. Она присыпает ему посыпки, как будто от матери. Но мальчик отказывается. Учительница предлагает играть на деньги и «прогрывает», чтобы на эти копейки мальчик смог купить себе молока. Она рада, что ей удается этот обман. Ложь во

благо. Допустима ли она? По Распутину – да. Лидия Михайлова думала не о себе, не о своей выгоде, а только о своем ученике, который нуждался в помощи. Страх потерять работу ее не остановил. Из-за своей необыкновенной эмпатии и доброты героя пострадала – она лишилась работы, но обрела что-то более ценное...

«Уроки» Распутина, его размышления о человеке, о жизни, о природе помогли мне обнаружить и открыть в себе, в окружающем мире неисчерпаемые запасы добра и красоты.

Еще в мировой литературе не раз бывало так, что предсказания писателей сбывались. Писатели-фантасты умеют генерировать идеи, отображая в своих произведениях будущие открытия, чудеса науки и техники. Фантасты погружают нас в неведомый мир – магический. Как это ни странно, время от времени ученыe воплощают в жизнь многое из писателей-фантастов.

Так Джонатан Свифт в «Путешествиях Гулливера» предсказал открытие двух Лун. Когда Гулливер оказывается на острове Лапута, местные астрономы замечают, что на орбите Марса вращаются две луны. Спустя полтора века было обнаружено, что у Марса действительно два спутника – Фобос и Деймос.

Еще одним изобретением, идею которого придумал писатель, является солнечный парус. Жюль Верн в своем фантастическом романе «С Земли на Луну» выдвинул идею солнечных парусов. Эта догадка получила воплощение через сто сорок пять лет, когда был использован первый солнечный парус.

Существует и научная теория относительно того, что люди, занимающиеся литературным творчеством, наделены пророческим даром и

могут предвидеть будущее. В этой гипотезе есть зерно правды, поскольку в текстах некоторых русских писателей находятся предсказания, удивительным образом сбывающиеся спустя время.

Многие известные писатели не были признаны при жизни. В них сомневались, их запрещали, предостережения не слышали, не принимали в расчет и предсказания, пока те не сбывались. Возможно, мы иногда не понимаем писателей потому, что они отличаются от нас. Они мыслят иначе, видят глубокие смыслы, смотрят на положение вещей намного шире. Поэтому стоит время от времени перечитывать всю классику, в первую очередь, классику русскую.

Фазиль Искандер писал: «Наша классическая литература признана всем миром как самая совместная. Мы редко задумываемся над тем, что это же настоящее чудо: за каких-то 70 лет – с 1820 (начало зрелости Пушкина) до 1890 (зрелость Чехова) – в России была создана поистине великая литература. Европейской культуре на подобный процесс понадобилось почти 500 лет. «Война и мир» и «Братья Карамазовы» – это не только непревзойденные художественные образцы, в них – суть тысячелетней цивилизации».

Можно добавить, что в нашей классике не только изложена суть минувшего, но варианты грядущего, будущего всего человечества. Ведь настоящий писатель создает свое произведение с мыслью о читателе. Никто так напряженно не размышляет о взаимоотношениях автора и читателя, о судьбе человечества, как их творцы, люди пишущие.

Дана Хапова, обучающаяся литературной студии «Свеча» ГБОУ ДАТ «Солнечный город».

Уважаемая редакция! Мне без малого 90 лет. Давно читаю вашу газету. И вот решила прислать кое-что из моей частной тетради. Комсомолка, ветеран труда З. Морозова.

РОССИЯ

Кавказ, Кавказ – легенда, сказ!

Живет здесь много разных нац.

Друг другу мы душой привычны,

Хотя говорят в чем-то отличны.

Да, в этом капля правды есть.

Не любим в одиночку есть,

Мы гостю бесконечно рады,

И эти встречи как награды.

Не любим втихомолку жить,

В затворниках не любим быть,

И жить тихонько нам нельзя –

Для счастья нам нужны друзья.

Слилось в нас многое мастерий,

Отсюда остраста страсти.

Здесь карагазы блондинки,

Брюнеты с синими глазами,

Здесь бережно и с уважением

Хранят тепло и в отношениях.

Благодаря природе нашей

здесь многое и ярче, красче.

Наш жемчуг гор Европы выше,

Стремнины рек не могут тише.

Король цветов – рододендрон

Эльбруса закружил склон.

Однажды, побывав у нас,

Не раз вернетесь на Кавказ!

КАВКАЗ



Собравшимся зрителям и гостям напомнили, с чего началась работа штаба, поделились итогами его работы за эти месяцы.

Официальная часть благотворительной акции, посвященная Дню защитника Отечества, началась с возложения цветов к памятнику нальчанам, погибшим в Великой Отечественной войне в 1941-1945 годах.

Концертную программу открыл юный певец Заур Барагунов. Несмотря на снегопад и холод, мероприятие проходило в теплой душевой атмосфере. Выступления начинающих и уже именитых певцов перемежались приветствиями и поздравлениями от организаторов акции и гостей.

«23 февраля – знаменательный день в нашей стране. Мы о нем помним, чтим, - заявил директор торгового комплекса «Зеленый рынок» Заур Бабаев. – Особую благодарность хочется выразить нашим ветеранам, которые ценой собственной жизни отстояли нашу свободу. Благодари их подвигу мы с вами сейчас находимся здесь. А мы должны достойно продолжать это дело. Отдельно хотелось бы поблагодарить жителей нашей республики, которые, несмотря на такую погоду, откликнулись на этот призыв и пришли поддержать наших ребят, которые сейчас находятся на передовой».

Кказанному присоединилась и руководитель регионального отделения «Комитета семей воинов Отечества» Карина Орехова.

«В рамках празднования Дня защитника Отечества мы решили провести патриотическую благотворительную акцию. Место выбрано не случайно: здесь, на базе торгового комплекса «Зеленый рынок», с сентября 2022 года по распоряжению главы КБР открыт пункт сбора гуманитарной помощи. Мероприятие собрало друзей и партнеров регионального штаба #МЫВМЕСТЕ, - отметил министр по делам молодежи КБР Азамат Люев. – Сегодня день воинской славы. Давайте будем достойны памяти наших ледов и предлов, которые защищали интересы нашего государства и всего мира, сломав хребет фашизму. И сегодня мы говорим: неонацизм не пройдет! Мы достойно отстоим то, что защищали наши предки».

Приветствуя гостей мероприятия, активист регионального отделения общероссийского общественного движения «Народный фронт «За Россию» в Кабардино-Балкарии Ислам Макоев напомнил, что штаб #МЫВМЕСТЕ появился еще во время пандемии коронавируса, объединив разных людей и организации для решения общей проблемы, а сегодня соотечественники помогают участникам специальной военной операции. Ислам Макоев подчеркнул, что в штаб ежедневно приходят люди, оказывают финансовую помощь, поэтому в День защитника Отечества можно

# Слава тебе, защитник!

Песни военных лет, костры, военно-полевая кухня и много добрых слов в адрес защитников Отечества – нынешних, и их отцов и дедов. Центр Зеленого рынка стал точкой притяжения для всех неравнодушных к судьбе Родины. 23 февраля здесь прошла патриотическая благотворительная акция-концерт «Слава тебе, защитник!».

Акция была организована региональным штабом поддержки семей мобилизованных #МЫВМЕСТЕ при поддержке Минимолодежи КБР и администрации торгового комплекса «Зеленый рынок».

На мероприятии также присутствовали партнеры штаба #МЫВМЕСТЕ.



поздравить каждого, кто не остается в стороне, помогая боякам и их семьям.

К участникам акции также обратились исполнительный директор волонтерского движения «Ни шагу назад» Темиржан Байсизов и председатель совета регионального отделения РДДМ «Движение первых» КБР Аслан Шипшев.

Много теплых слов прозвучало и от простых тружеников, в том числе арендатора ТК «Зеленый рынок» Фатимы Балкизовой, которая всегда самым активным образом участвует во всех мероприятиях штаба.

Особенно трогательным моментом стало поздравление с юбилеем нашего соотечественника по имени Ислам, который сейчас находится в зоне СВО. Родные и близкие именинника записали видеопоздравление на родном языке. К добрым пожеланиям присоединились все участники и организаторы акции.

По завершении официальной части праздничная атмосфера еще долго царила на центральной площади рынка. Представительницы воинской части №3723 из военного города Нальчик-20 угостили всех желающих настоящим армейским обедом – гречневой кашей с



тушенкой, а также «солдатскими сладостями», которые преподнесла в дар их часть. Ну, а давно полюбившийся жителям и гостям города узбекский плов организовала администрация рынка. За два часа раздали более 600 порций! И как кстати пришелся горячий калмыцкий

чай с лакумами и сыром! Отогревшись и пообщавшись на свежем воздухе, самые смелые мальчишки и девочки устремились к машине военно-полевой кухни – интересно ведь прогуляться, постоять на такой необычной машине, сфотографироваться.

Как рассказал Заур Бабаев, эта акция – первая в своем роде в истории рынка, хотя администрация регулярно организует различные общественно-значимые мероприятия. Но сегодняшняя ситуация в мире требует поддержать патриотический дух граждан, и нужно было отметить этот день особым образом.

Похоже, с задачей справились! «Большое спасибо, что помните, что отмечаете этот день, я ждала этого», - сказала жительница Нальчика Татьяна Федоровича. Представитель поколения «детей войны», она своими глазами видела, что такое фашизм и от чего защищали наше Отечество его славные воины.

Праздник, объединивший людей со всех концов нашей большой страны, прошел и на поляне Азаз. Здесь звучали поздравления в адрес защитников отечества, а также прошли семейные спортивные турниры.

На обновленной ярмарочной площади поляны Азаз собирались гости из Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Тольятти, Пензы, Симферополя, других городов России и, конечно же, местные жители.

Веселые семейные турниры, игра в городки, армрестлинг и даже состязания лучников – по-пробовать свои силы в этот день мог каждый, независимо от возраста. Веселые «говорящие белые медведи», традиционные лыжи и санки, родители, на несколько часов вернувшиеся в детство, и их счастливые румяные дети – поляна Азаз в этот день буквально фонтировала радостью и весельем.

Прекрасное настроение не испортили даже сурьиевые погодные условия. Пронизывающий ветер и снегопад стали своеобразной «приправой» для горячей армейской каши, которой угостили всех желающих сотрудники МЧС России по КБР, развернув на поляне военно-полевую кухню.

Большая группа туристов из Подмосковья делилась впечатлениями: «Мы не первый год приезжаем сюда, это наш любимый курорт. Мы видим, как он меняется, становится курортом, доступным для всех, независимо от возраста. Приглашаем всех приезжать сюда чаще, здесь прекрасно и зимой, и летом!»

Туристка из города Тольятти озвучила впечатления, которыми были полны, пожалуй, все участники праздника: «Хочется большое спасибо сказать организаторам мероприятия! Непросто ведь собрать людей, устроить такой праздник, накормить всех, но организаторы справились с задачей на отлично!»

Диана Алиева.  
Фото Т. Свириденко.



Главный редактор  
Суанова З. М.

12+

Тираж 1381

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции.  
Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 5.09.2011 г.

Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036. Газета выходит по средам.

Время подписания в печать по графику в 19.00, подписано в 18.00. Заказ №398

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» ОТПЕЧАТАНА  
В ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН».

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Адрес редакции и издателя:  
360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5  
E-mail: sm-kbr@yandex.ru  
Факс: 42-24-80. Тел. 42-68-04

Сайт: smkbr.ru

Индекс П2836